

黑龙江垦区 推进国家粮食和 安全食品生产基地建设

刚刚过去的一年,黑龙江省农垦总局党委坚持统筹发展,加快“四化”同步,切实转变作风,着力改善民生,实现经济社会平稳较快发展,为全面深化改革奠定坚实基础。全年地区生产总值1322亿元,同比增长12.5%;农场职工家庭人均纯收入22950元,同比增长13.5%。

粮食生产实现“十连增”,现代农业综合配套改革稳步推进。

垦区全面启动两大平原现代农业综合配套改革试验区建设,发挥先行先试作用,为全省率先实现农业现代化探索新路。克服“四涝”叠加的不利影响,战胜特大洪涝灾害,粮食总产达到424.2亿斤,实现“十连增”。农业水利工程投资突破20亿元,新增高标准农田90万亩,农业综合机械化率提高到98%。农业现代化与信息化加速融合,垦区被国家确定为“全国农业农村信息化示范基地”。畜牧业转型升级实现增加值152亿元,同比增长5.2%。森林垦区建设加快推进,生态经济型林业正在形成。

工业经济快速增长,国家安全食品生产基地建设初显成效。

全力推进“强工”攻坚战,工业经济总体运行良好,预计实现全口径工业增加值255.5亿元,同比增长16.3%;全口径工业销售收入1300亿元,同比增长16%;全口径工业利润29亿元,与上年持平。新建、续建、改扩建一批产业项目,11个省重点产业项目顺利实施。33家省级以上重点产业化龙头企业生产形势向好,九三粮油工业集团和北大荒商贸集团销售收入双双突破400亿元。5个省级开发区和20个总局级工业园区吸引力、拉动力持续增强,入驻企业达到357家。农产品质量追溯系统已覆盖58个农场和企业,“三品一标”农产品扩展到9大类60余个品种。垦区33个产品荣列全省消费者最喜爱的百种有机、绿色、无公害食品榜单,其中九三大豆油位居榜首。北大荒品牌价值达到452亿元。

城镇发展质量不断提升,承载拉动功能逐渐显现。

推进农垦城镇向现代化、生态化迈进,城镇化率达到85.7%,人均住宅面积提高到31.5平方米。城镇及管理区绿

化覆盖率达到39%。新建给排水管道715公里,新增供热锅炉1091吨,新上垃圾处理项目19个、污水处理项目28个。城镇公共服务设施日臻完善,实现第三产业增加值347亿元,同比增长17%。全年接待游客561.2万人次,收入26.3亿元。

民生工程全面落实,和谐社会建设成果丰硕。

继续实施“十大民生工程”,新建农村公路422公里、市政道路302公里。开工建设保障性安居工程4.8万套,因灾受损房屋全部修缮完毕。新建饮水安全工程96处,又解决了12.4万人的饮水安全问题。建设清洁能源项目12个。完成造林绿化11.7万亩。文化惠民工程深入实施,义务教育阶段学校全部通过标准化验收,国家现代农村职业教育改革试验区建设全面启动。创建示范社区卫生服务中心9所。覆盖全民社保体系基本建成,养老金实现按时足额发放。新增就业3.6万人,帮助2.4万名下岗人员实现再就业。最低生活保障标准提高到450元,月人均补差标准提高到282元。2686户职工家庭纳入“职工共同富裕行动”帮扶体系,在册困难和低收入家庭脱困脱低率达94.5%。

改革开放深入推进,体制机制活力进一步释放。

垦区出台了《关于进一步完善土地承包制度加强农工负担监管的意见》,农工权益得到有效保障。农工专业合作社发展到2630个,出资总额79.3亿元。建三江、九三管理委员会各项工作全面启动,运行顺畅,当年实现税收5.6亿元,引进产业项目19个,吸引投资136亿元。外贸进出口总额达到25亿美元,同比增长4.2%。经济合作项目涉及23个国家和地区,境外开发土地突破300万亩。垦地共建深入开展,农机“三代”作业、农技推广、龙头企业拉动基地面积均超过5000万亩。为周边农村开展农业保险4000万亩,赔付8.1亿元。